

*В. В. Ожигина, канд. экон. наук, доцент
Е. А. Буквальная, магистрант
А. Ф. Зипинская, магистрант
БГЭУ (Минск)*

ОБЩИЙ РЫНОК И МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЕАЭС: НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ

На общем рынке товаров ЕАЭС идет процесс дальнейшего устранения барьеров, перечисленных в Докладе «Барьеры, изъятия и ограничения ЕАЭС» и «Белой книге», собирается информация о новых. Улучшаются системы госконтроля, технического и налогового регулирования, госзакупок, маркировки, разрешения споров, регулирования конкуренции, стимулирования экспорта, идет либерализация отдельных товарных рынков (лекарств, нефти, газа и др.).

На общем рынке труда принят Договор о пенсионном обеспечении, разрабатывается порядок въезда, выезда, следования транзитом граждан. Обсуждаются создание евразийской электронной биржи труда, продление сроков временного пребывания после расторжения договора и др.

Для создания общего рынка услуг принят перечень из 52 видов услуг, подлежащих либерализации, утверждено 18 планов. Приняты Основные направления и этапы транспортной политики ЕАЭС и дорожные карты по отдельным видам транспорта, что будет способствовать реализации транзитного потенциала.

Дорабатывается Концепция формирования общего финансового рынка. Подписаны соглашения об обмене информацией в финансовой сфере и о гармонизации законодательства. Готовятся соглашения о взаимном допуске к размещению и обращению ценных бумаг на биржах; аудиторской деятельности; обмену сведениями кредитных историй; едином биржевом пространстве и др.

Международная деятельность ЕАЭС направлена на развитие сотрудничества с третьими странами, интеграционными группами, международными организациями, бизнес-сообществом и экспертами третьих стран. Подписаны меморандумы о взаимодействии со странами АСЕАН (Камбоджей, Сингапуром), РВЭП (Китаем, Р. Корея), Тихоокеанского Альянса (Чили, Перу), ЕС (Грецией, Венгрией) и др. Создана зона свободной торговли с Вьетнамом, ожидаются — с Сербией, Индией, Израилем, Сингапуром, Ираном, Египтом. Молдова стала наблюдателем ЕАЭС. Завершены переговоры по соглашению с Китаем. Подписаны меморандумы с Союзным государством, СНГ, АНКМ, ЛАЭС, АСЕАН, переговоры ведут МЕРКОСУР, Тихоокеанский Альянс, АС, ВАС, КАРИКОМ. Формируется Большое евразийское партнерство (БЕП).

В целом для реализации проекта общего рынка ЕАЭС необходимо продолжить устранение барьеров на уже действующих общих рынках товаров и труда, ускорить интеграцию рынков услуг и капитала. Развитию интеграции мешает отсутствие равных условий, компенсационных, наднациональных механизмов, финансовых ресурсов для совместных проектов, стимулов к производственной кооперации, экономическому развитию, формированию региональных цепочек создания стоимости, кластерно-сетевых отношений и др. Развитие международного сотрудничества ЕАЭС будет способствовать встраиванию в мировую экономическую архитектуру, участию в мега-блоках, доступу и выходу на рынки, диверсификация экспорта, расширению его географии, либерализации экономических отношений, развитию производственной кооперации и включению в глобальные цепочки, однако оно пока идет недостаточно активно.

Источники

1. *Праневич, А. А.* Региональная интеграция и конкурентная политика / А. А. Праневич // Весн. Беларус. дзярж. экан. ун-та. — 2014. — № 2. — С. 5–12.
2. *Ожигина, В. В.* Межрегиональные интеграционные соглашения: особенности, причины появления и тенденции развития / В. В. Ожигина // Экономический вестник университета. Сборник научных трудов ученых и аспирантов. — 2016. — № 29-2. — С. 273–281.

*Г. И. Олехнович, член-корр. АЭНПД России, д-р экон. наук, профессор
БГЭУ (Минск)*

РЫНОК ТРУДА В АГРОСФЕРЕ БЕЛАРУСИ: СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ

Новые технологии радикально меняют рынок труда — по прогнозам, количество рабочих мест уже в ближайшей перспективе будет сокращаться на 3,6 % ежегодно. Даже проводимая в ряде развитых стран роботизация производства сокращает занятость лишь на 0,83 %. В зоне риска, согласно мировой статистике, уже находится примерно 50 % рабочих мест. По данным Восточной консалтинговой группы, в результате цифровизации с 2018 г. прогнозируется сокращение занятости для сотрудников низкой квалификации на 5 % каждый год. Реальная безработица будет расти на эту же цифру. В России при существующих тенденциях общий уровень реальной безработицы к 2022 г. может возрасти с нынешних 5,6 % до 20–25 %.

В аграрной сфере внедрение в практику цифровых технологий грозит весьма непростой ситуацией. По всем проводимым прогнозам, эта сфера деятельности находится в преддверии полного отмирания многих профессий, столь привычных сегодня (агрономы, зоотехники, доярки, свиноводы и т.д.), и внедрения абсолютно новых профессий — технического, математического, информационного и технологического характера. Готова ли агросфера к такому повороту событий? Вопрос отнюдь не риторический.

В Беларуси в силу массового процесса урбанизации с 1991 по 2017 г. число работающих в аграрном секторе сократилось в 2,5 раза и составляет сегодня 9,7 % общего количества занятых в стране. Для сравнения: это много меньше, чем в странах со средним и ниже среднего уровнями ВВП на душу населения (от 30 до 40 %), но много больше, чем в странах с высоким уровнем ВВП на душу населения, где число занятых в агросфере составляет от 3,5 % и ниже. По оценкам специалистов, отток сельских жителей в города Беларуси будет только нарастать. По данным Ресурсного центра ЮНФПА, Минск прирастает в основном за счет молодых людей — более 80 % новых минчан приходится на группу 15–19 лет, т.е. окончившая школу молодежь со всех уголков страны поступает в средние специальные и высшие учебные заведения, как правило, в столице.

Возникла парадоксальная ситуация: количество свободных рабочих мест для работников массовых профессий существенно превышает численность безработных, имеющих соответствующие специальности. Причины? — массовый отток молодых специалистов в город после отработки своих дипломов (свыше 50 %). В вопросах оплаты труда в сельской местности на первый план выходят не денежные ее формы (при достаточно невысоком уровне!), а неценовые факторы, т.е. наличие социальной инфраструктуры, отличных дорог, культурных, спортивных, образовательных центров, центров развития творческих способностей у детей, молодежи и взрослых и т.д.

Именно эти факторы есть сегодня основа социальной защищенности современного человека на рынке труда. Они формируются прежде всего на широкой научно-образова-